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Saken:
Synpunkter på Granskningshandling daterad 2014-12-01 rev. 2015-08-17 
Förslag till Järnvägsplan för Västlänken (TRV 2013/92333)

Yrkande:
Jag yrkar på att planen bordlägges i avvaktan på en oberoende kommission som utreder andra alternativ till Västlänken som ej ger påtaglig skada på Göteborgs kultur- och naturmiljö. Jag anser att den stora negativa påverkan på natur- och kulturmiljön samt massavverkningen av värdefulla träd kommer att utgöra oersättlig skada för staden och dess invånare. 
I Länsstyrelsens bägge yttrande från våren 2015 samt 2015-08-26 framgår tydligt att Västlänken innebär påtaglig skada på Riksintresset för kultur- och naturmiljön vid ett genomförande av järnvägsplanen. Detta bryter då mot riktlinjerna i tillåtligheten från regeringen. 

" Irreversibla ingrepp med, slutligt borttagande som följd, kommer inom projekt Västlänken att ske i befästningsverk, hamnkanaler, Johannebergs landeripark liksom i park- och allémiljöer. Dessa utgör samtliga en del av grunden i riksintresset Göteborg." skriver Lst i sitt yttrande i feb 2015. Detta visar att hela projektet strider mot de krav som regeringen ställde för att tillåta projektet, den ska tillåtligheten, där man villkorade att det inte skulle få ske påtaglig skada.

Denna påtagliga skada har även tydliggjorts i många av de yttranden som inkommit till TrV (både av myndigheter, fastighetsägare och privatpersoner), samt i debattinlägg från olika experter och allmänhet, främst i GP och på internet de senaste åren. Om Västlänken byggs och hundratals träd avverkas kommer det bli en förödande miljöpåverkan. Jag anser att man inte följt Miljöbalken på tillfredställande sätt, vid beslut om järnvägsplanen.
Miljöbalken 3:e kapitlet § 6
Mark- och vattenområden samt fysisk miljö i övrigt som har betydelse från allmän synpunkt på grund av deras naturvärden eller kulturvärden eller med hänsyn till friluftslivet skall så långt möjligt skyddas mot åtgärder som kan påtagligt skada natur- eller kulturmiljön. Behovet av grönområden i tätorter och i närheten av tätorter skall särskilt beaktas.
Områden som är av riksintresse för naturvården, kulturmiljövården eller friluftslivet skall skyddas mot åtgärder som avses i första stycket.

När två Riksintressen ställs mot varandra skall en avvägning göras enligt Miljöbalken 3:e kapitlet 10§. 
Företräde skall ges åt det eller de ändamål som på lämpligaste sätt främjar en långsiktig hushållning med marken, vattnet och den fysiska miljön i övrigt. En sådan bedömning ska göras i enlighet med målet i 1 kap. 1§MB och innefattar ekologiska, sociala, kulturella och samhällsekonomiska hänsynstaganden (se prop. 1985/86:3 s. 169 och prop. 1997/98:45 del 2 s 29 f.). Jag anser att detta INTE skett på ett korrekt sätt. Ett konstruerat riksintresse för Västlänken kan inte väga tyngre än miljöbalkens krav.
Västlänkens stora ingrepp i park- och trädmiljöer, trafikomläggningar, tunga transporter av lera och sten, vibrationer, luftföroreningar samt inte minst den enorma betongproduktionen med åtföljande koldioxidutsläpp, innebär att det aldrig någonsin blir klimatneutralt. Detta projekt går tvärtemot alla åtaganden på de globala klimatkonferenserna, tvärtemot Göteborgsregionens program för Uthållig tillväxt samt tvärtemot Färdplan 2050, dvs regeringens  mål om noll nettoutsläpp av växthusgaser inom Sverige till år 2050.  

För den stora allmänheten i Göteborg och de sakkunniga som inte är bundna till företagslojalitet eller styrda av politiker är det helt obegripligt att en station i Haga är ett nationellt Riksintresse. Därav den massiva kritiken mot projektet.
Riksintresset för kommunikation bör vara att förstärka Centralstationens kapacitet. Detta kan göras utan Västlänk, med betydligt mindre katastrofal åverkan på natur- och kulturmiljö.

Samtidigt försöker TrV och staden genom att lägga ner 100 tals miljoner på propaganda nu övertyga invånarna i Göteborg. Det kommer aldrig att lyckas. Trafikverkets egen undersökning visar att ju mer pålästa medborgarna är, desto mer kritiska är de mot Västlänken. Fler och fler blir mer och mer pålästa.  

Enligt järnvägsutredningen från 2007 fanns alternativ som INTE innehöll en station i Haga. En station i Haga ansågs vara det som bäst uppfyllde transportpolitiska mål, regionens mål, miljö, trafik- och restider samt projektets lönsamhet. Denna analys vilade inte på en objektiv, vetenskaplig grund utan var och är fortfarande ett allmänt politiskt tyckande.

Regeringens villkor är av avgörande betydelse för hur hänsyn till kulturmiljön och stadsmiljön utformas i genomförandet av Västlänken. Västlänken är en miljökatastrof för Göteborgs Riksintresse för kultur- och naturmiljö vilket tydligt framgår av Länsstyrelsens yttrande över Järnvägsplanen. Detta kommer att bli helt tydligt när arbetet startar. Därför krävs klokhet och eftertanke nu - innan vandaliseringen av Göteborg startar.

Slutsats

Ompröva nu! Tillsätt en oberoende granskningskommission som utreder alla aspekter av de bästa alternativen. Eftersom de har kortare byggtid och begränsade konflikter med allmänhet, natur- och kulturmiljö kommer inte några större förseningar ske av Västsvenska paket och dessutom sparas många miljarder som annars försvinner i leran.
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